e Operacoes entre conjuntos

» Unido de conjuntos

A uniao (também chamada de reuniao) de dois conjuntos A e B, que
indicamos por A U B, é o conjunto formado pela juncao dos elementos que
pertencem ao conjunto A com os elementos que pertencem ao conjunto B:

AUB={xIxEAouxe B}

@ | Por exemplo, dados os conjuntos A = {0, 2, 4, 6} e

Py ' B =10,1,2,3,4},a uniao desses conjuntos é o conjunto cujos ele-

o6 (=3 oq /) o B mentos pertencem a pelo menos um desses conjuntos, isto €:
o3 AU B=1{0,123,4,6}

& Lé-se:Aunido BouA reunido B.
A parte pintada dos conjuntos )
indicaA U B. Observe que, qualquer que seja o elemento de A U B, ele

pertence ao conjunto A ou ao conjunto B ou a ambos.

» Interseccio de conjuntos

A interseccao de dois conjuntos Ae B, que indicamos por A N B, é o con-
junto formado pelos elementos que pertencem a A e também pertencem a B:
ANB={xIxeEAexEB}

. Por exemplo, a interseccao dos conjuntos A e Bdo exemplo
QE s 8 *0 @ anterior é o conjunto cujos elementos pertencem, ao mesmo
gé £y ! tempo, ao conjunto A e ao conjunto B. Veja:

22 "3 /
A T B=1{0 24}
A parte pintada dos conjuntos Lé-se: A interseccao B.
indicaA N B.
Observacao:

Se os conjuntos A e B nao possuem elementos comuns (A M B = ),
dizemos que A e B sao conjuntos disjuntos. Acompanhe alguns
exemplos:

a) Dados os conjuntos: A = {0,2, 4,6, 8,10teB = {1, 3,5,7 9}
Temos A M B = J, entao os conjuntos A e B sao disjuntos.

b) Dados os conjuntos: P = {p | p € més do ano com 30 dias} e
Q = {dezembro}

O meés de dezembro tem 31 dias, entdao os conjuntos P e Q sao disjun-
tos, pois P M Q = 3.
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» Propriedades da unido e da intersec¢do de conjuntos

Dados trés conjuntos, A4, B e C, é possivel demonstrar que valem as seguintes propriedades:
1?) Propriedade comutativa

AU B =BU A =— propriedade comutativa da uniao
A M B = BN A «=— propriedade comutativa da intersecgo
2?) Propriedade associativa
(AUBUC=AU (BU C) =— propriedade associativa da uniao
(ANBNC=AN (BN C) «+— propriedade associativa da interseccao
32%) Propriedade distributiva
ANBUCQC =(ANB)U (AN C) =— propriedade distributiva da intersecgao em relagao a unido
AU(BN Q =AU B} n (A \J C) =—— propriedade distributiva da uniao em relagao a intersecao
42) Propriedade
SeACB entaicAUB=BeANB=A.

Da mesma maneira,se AUB=BouAN B = A, entdo ACB.

» Quantidade de elementos da uniio de conjuntos

Acompanhe o exemplo a seguir. Dados os conjuntos A = {0, 2, 4,6l e B = {0, 1, 2, 3, 4}, qual
é a quantidade de elementos do conjunto A U B? Note que, se adicionarmos a quantidade de
elementos de A a quantidade de elementos de B, a quantidade de elementos de A N B é contada
duas vezes, pois os elementos 0, 2 e 4 estdo presentes nos dois conjuntos. Assim, precisamos
descontar essa repeticao e concluimos que o conjunto A LU Btem 6 elementos.

AN De maneira geral, sendo A e B dois conjuntos finitos, a quan-
& 7 tidade de elementos do conjunto A U B, que indicamos por
s (8 =0 n(A U B), é dada pela seguinte relagao:
. o4 ol

TS n(A U B) = n(A) + n(B) — n(A N B)
Aplicando essa igualdade para o exemplo anterior, temos:

NAUB =4+5—-3=nlAUB) =6
Observagao:
SeANB=, temos:n(A N B)=0en(AU B) = n(A) + n(B).
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» Diferenca de conjuntos

A diferencga de dois conjuntos A e B, que indicamos por A — B,
nessa ordem, é o conjunto dos elementos que pertencem a Ae

nao pertencem a B:
A-B={xIxEAex&B}

Por exemplo, dados os conjuntos A = {1, 2, 3, 4, 5} e
B = {2, 4, 6, 8}, a diferenca A — B é formada por todos os ele-
mentos que pertencem a A, mas nao pertencem a B.

A—B=11,3275
+— Lé-se: A menos B.

® o2 8

3 | Ge
o5 Be

A parte pintada nos con-
juntos indica A — B.

Se BCA, adiferenca A — B é denominada complementar de

B em relagao a A e é indicada por:

C=A-8

Por exemplo, se B = {2,3}e A = {0, 1, 2, 3, 4}, o complementar
de B em relagao a A é o que falta para o conjunto B ficar igual
ao conjunto A, ou seja:

Ci=A-8B=1(0,14

No caso de termos determinado conjunto universo U, do qual A
€ subconjunto, o complementar de A em relagao a U é indicado por:

A=A=AL=C4=U-A

A 3
/ o2 @ gg
«0 =
3 g8
el . e 3§

- TR

A parte pintada nos
conjuntos indica .

toLIVEWORKSHEETS



SendoA=1{0,1,12,B,14},B={1,12,C={xIx

€ numero natural par compreendido entre 11
e 19}, D = {x | x € numero natural impar com-
preendido entre 10 e 16}, determine:
a) ANR d CuD
b) ANC el (AUBUC
g BUC TR ANOND
Dados os conjuntos A = {m, n,i:.ql,§=ln.|5,q]
e C = [p, q, 1, s, cujos elementos sao letras,
determine:
a)A—-B8 dANB-C
b)A-C e) A-—ONEB-0Q
cB-C flA-O
.Considere o diagrama a segquir.

;,.J o1 );9 --,‘ o7 . E

| ki S -

\ [ E] o e .l .-"’I “\ f-'

AN A
: .5 «8 I
~—@—

Determine:
a) AUB el ANBNC
b) AUC fA-C |
dAUBUC ad (AN -8
dBNnC

Liste os elementos dos conjuntos resultantes
de cada operacao a sequir.

a) {10,1,121 N {7, 8,9,10, 11}
b) {-3,-2,-1,00N {0,1,2,3}

dPl40P4
243 56
Os conjuntos A, B e E sao tais que

AUB={1,23,4567,ANB=14,5},
E-B=023B-A={67LENB=0J

e ECA. Calcule (5.
.)ados U=10,123,4,567),A=1(0,25],
B=11,357leE = (2 4,6}, determine:

a 00

b) (o d LY

Representamos M(a) o conjunto dos mul-
tiplos de a, e D(a), o conjunto dos divisores
de a, com a sendo um numero natural. Liste
os elementos dos conjuntos resultantes das
operagoes a seguir.

a) M(3) N DB30) <) D(100) N D(50)
b) M(2) N M(4) d) M(7) N M(5)

.(IFMT] Numa festa, 35 pessoas discutiam
sobre dois filmes: A e B. Dessas pessoas,
precisamente: 15 assistiram ao filme A, 8 as-
sistiram aos dois filmes e 10 nao assistiram a
nenhum dos dois filmes. Entao, sabendo que
todas as 35 pessoas opinaram, o nimero de
pessoas que assistiram ao filme B é igual a:
a) 7 c) 10 e) 25
b) 8 d) 18

Uma pesquisa revelou que, das pessoas con-
sultadas, 100 liam o jornal A, 150 liam o jor-
nal B, 20 liam os dois jornais (A e B) e 110 nao
liam nenhum jornal. Quantas pessoas foram
consultadas?

Em uma escola de idiomas ha 630 estudantes,
dos quais 350 optaram pelo curso de Inglés,
210 escolheram o de Espanhol e 90 opta-
ram pelos dois cursos (Inglés e Espanhol).
Pergunta-se:

a) Quantos estudantes cursam apenas

Inglés?

b) Quantos estudantes cursam apenas
Espanhol?

¢) Quantos estudantes cursam Inglés ou
Espanhol?

d) Quantos estudantes nao cursam nenhu-
ma das duas disciplinas?

Em um grupo de 99 esportistas, 40 jogam
volei, 20 jogam volei e xadrez, 22 jogam xadrez
e ténis, 18 jogam volei e ténis, e 11 jogam as
trés modalidades. O nimero de pessoas que
jogam xadrez é igual aoc niumero de pessoas
que jogam ténis. Quantos esportistas jogam:
a) ténis e nao jogam volei?

b) xadrez ou ténis e nao jogam volei?

c) volei e nao jogam xadrez?
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